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ВСТУП 

В останні роки у світі відбуваються все більш численні природні 

катаклізми та глобальні планетарні зміни. Опустелення, надмірні опади, 

прогрівання атмосфери, зміна клімату і підняття рівня океанів, забруднення 

повітря, води і ґрунтів, вимирання тварин – всі ці явища на даний час настільки 

значні та руйнівні, що стає очевидним катастрофічний вплив людини на 

планету. Французький географ Елізе Реклю дуже влучно сказав: «Людина 

створює навколишнє середовище по своєму образу і подобі». Тобто ми маємо те 

навколишнє середовище, яке заслужили. Небачено активна й здебільшого 

непродумана діяльність людини, супроводжувана знищенням природних 

ресурсів і забрудненням навколишнього середовища, призвела до того, що нині 

біосфера планети перебуває в критичному стані, коли до глобальної катастрофи 

залишилися лічені кроки [14]. 

Зміна відношення до господарювання уже зараз є життєво необхідною і 

стосується кожного з нас. Подальший розвиток цивілізації можливий лише за 

умов зміни ставлення людей до природи та її ресурсів. Людству у стислі 

терміни потрібно здійснити кардинальні зміни у своїй свідомості, прийняти 

необхідні обмеження та заборони. Це вимагає зміни поведінки та способу 

життя.  

Згідно з результатами опитування, в Україні серед екологічних проблем, 

якими найбільше переймаються респонденти – забруднення водойм та дефіцит 

питної води (51,0%), зростання кількості побутових та промислових відходів 

(45,9%) та забруднення атмосферного повітря (38,1%). Ці дані корелюються і з 

результатами роботи Держекоінспекції. Зокрема, протягом минулого року ДЕІ 

провела найбільше перевірок у сфері поводження з відходами та в частині 

атмосферного повітря. А у сфері водних ресурсів інспекція за рік розрахувала 

понад 188 мільйонів гривень збитків за такі порушення, як скиди забруднюючих 

речовин у водойми, засмічення річок тощо. 
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Відповідальність за ці проблеми українці, відповідно до підсумків 

опитування, здебільшого покладають на місцеву владу. Про це заявили 63,7% 

відсотків респондентів [31]. 

Наразі весь світ приходить до розуміння важливості захисту довкілля. 

Зокрема, Європейський союз розпочав втілення амбітного Європейського 

зеленого курсу, який переставить всі галузі людської діяльності на рейки 

сталого розвитку. Екологічна криза грізно нависла над усім світом, вона вже 

«схопила нас за горло». «Екологічна бомба» уповільненої дії, яку ми, всі країни 

і народи, посилено начиняємо «вибухівкою» із відходів виробничої діяльності, 

здатна спустошити наш спільний дім – планету Земля, перетворити її на 

безлюдну пустелю [14]. 

Нині настав час серйозного переосмислення людством ставлення до 

природи, час об`єднання зусиль націй і народів у боротьбі за врятування 

біосфери планети, адже Земля у нас всіх одна; здійснення нових локальних, 

регіональних і міжнародних програм подальшого розвитку та виживання, які 

повинні базуватися на нових соціально-політичних засадах, екологічній основі, 

глибоких екологічних знаннях і підвищеній загальнолюдській екологічній 

свідомості. 

Філософські та соціально-культурологічні аспекти проблеми взаємодії 

людини з природою знайшли відображення в наукових працях В.Вернадського, 

Ф.Вольвача, Е.Гірусова, С.Глазачева, М.Дробнохода, М.Кисельова, 

В.Крисаченка, Г.Філіпчука та ін. 

Психолого-педагогічні підходи до формування взаємин із природним 

середовищем були предметом наукових досліджень І.Беха, Л.Божович, 

Л.Виготського, С.Дерябо, О.Киричука, В.М’ясищева, А.Сидельковського, 

І.Суравегіної, В.Ясвіна та ін. 

Актуальними в контексті проблеми нашого дослідження є праці, що 

розкривають проблеми формування в школярів екологічної культури, 
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ціннісного ставлення до природи відповідно до вікових груп: учнівпідліткового 

віку (О.Король, О.Лазебна, Р.Науменко, О.Пруцакова, Г.Пустовіт, Н.Пустовіт), 

учнів (О.Колонькова, С.Лебідь, Н.Левчук). 

Аналіз цих праць дає підстави стверджувати, що особливою складністю і 

суперечливістю відзначається процес формування ціннісного ставлення до 

природи та бажання учнів 6-11 класів брати активну участь у природоохоронній 

діяльності. Це пояснюється тим, що у школярів розширюються ціннісні 

уявлення про довкілля, своє місце в ньому, розвиваються й диференціюються 

екологічні інтереси, система вподобань стосовно тих чи інших об’єктів та норм 

поведінки в його межах [3].  

Опитування школярів доводить їх розуміння сутності екологічних 

проблем, значення природовідповідної поведінки у вирішенні екологічних 

проблем та, водночас, відсутність бажання брати активну участь у 

природоохоронній діяльності. 

Водночас, результати ознайомлення зі шкільною практикою організації 

природоохоронної діяльності школярів засвідчують недостатній рівень 

обізнаності вчителів із теоретичними висновками та практичними 

рекомендаціями щодо формування в учнів ціннісного ставлення до природи та 

бажання активно брати участь у природоохоронній діяльності. Це призводить 

до того, що організація природоохоронних акцій та розвиток ціннісного 

ставлення школярів до природи здійснюється епізодично і стихійно. Водночас, 

учителі біології не використовують потенційні можливості предмету «Біологія» 

у формуванні відповідального ставлення школярів до власної діяльності, що 

стосується природи, об’єктів живої природи тощо  

В результаті опрацювання наукових джерел можемо констатувати 

протиріччя: між потребами суспільства у формуванні особистості школяра із 

високим рівнем екологічної культури, властивим їй ціннісним ставленням до 

природи, бажанням брати активну участь у природоохоронній діяльності (як 
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проявом високого рівня сформованості екологічної культури особистості) та 

відсутністю достатньої кількості розроблених форм та методів його 

формування; між потенційними можливостями шкільного предмету «Біологія» 

у формуванні активної позиції школярів у питаннях участі у природоохоронних 

акціях та реальним станом цього аспекту шкільної практики.  

Актуальність зазначеної нами проблеми наукового дослідження, 

об’єктивна потреба у вдосконаленні форм та методів екологічної освіти й 

виховання школярів, зокрема, формування активної позиції у питаннях участі у 

природоохоронній діяльності зумовили вибір теми дослідження 

«ОРГАНІЗАЦІЯ ПРИРОДООХОРОННОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ШКОЛЯРІВ У 

ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ БІОЛОГІЇ». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове 

дослідження є складовою частиною наукової проблематики, планів і програм 

науково-дослідної діяльності кафедр біології та методики її викладання і 

кафедри загальної екології Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

Мета дослідження: обгрунтування та розробка форм, методів підготовки 

учнів до активної участі у природоохоронній діяльності. 

Завдання дослідження: 

- Проаналізувати стан дослідженності проблеми організації екологічної 

освіти й виховання школярів та проблеми організації природоохоронної 

діяльності під час вивчення біології у психолого-педагогічній літературі та 

шкільній практиці; 

- Підібрати ефективні форми й методи формування екологічної культури 

школярів та підготовки їх до активної участі у природоохоронній діяльності; 

- Експериментально перевірити ефективність розроблених навчально-

методичних матеріалів, форм та методів навчання.  

Об’єкт дослідження: екологічна освіта й виховання школярів під час 
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вивчення біології. 

Предмет дослідження: форми й методи формування активної позиції 

школярів у питаннях участі у природоохоронній діяльності під час вивчення 

біології в ЗЗСО. 

Методи дослідження: 

- теоретичні (аналіз, порівняння психолого-педагогічної, наукової, 

навчально-методичної літератури, нормативних документів, аналіз шкільної 

документації, що дозволили узагальнити й систематизувати наукові 

напрацювання з проблем організації екологічної освіти й виховання учнів, 

організації природоохоронної діяльності; забезпечили вибір теоретичного 

матеріалу з проблеми дослідження, визначення мети, завдань 

експериментальної роботи, спрямували подальшу дослідницьку роботу у плані 

вибору ефективних форм та методів навчання школярів);  

- емпіричні (спостереження освітнього процесу, бесіди, анкетування, 

тестування – забезпечили вивчення стану проблеми організації 

природоохоронної діяльності в практиці ЗЗСО, з’ясування мотивів взаємодії 

учнів з природою, емоційного ставлення до її об’єктів, бажання брати участь у 

природоохоронній діяльності); 

- експериментальні (констатувальний та формувальний експерименти, 

статистичні методи, що дали змогу провести аналіз та обробку результатів 

дослідження). 

Науково-дослідна робота проводилася нами у декілька етапів та тривала 

упродовж 2019-2021 років. 

1 етап дослідження було присвячено вивченню теоретичного стан 

розробки проблеми організації природоохоронної діяльності під час вивчення 

біології у науковій та навчально-методичній літературі, проводилось вивчення 

практичного стану проблеми у загальноосвітній школі. 

2 етап: проведено констатувальний експеримент, проаналізовано реальний 
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стан організації природоохоронної діяльності школярів під час вивчення 

біології, виявлено критерії оцінки ставлення учнів до участі у 

природоохоронній діяльності. 

3 етап: робота зосереджена на виборі ефективних форм та методів 

навчання біології, спрямованих на підготовку учнів до активної участі у 

природоохоронній діяльності, розроблено уроки, позаурочні та позакласні 

заходи з біології, спрямовані на розв’язання завдань дослідження та підготовку 

учнів до активної природоохоронної діяльності.  

4 етап: здійснено експериментальну перевірку ефективності форм та 

методів навчання біології, спрямованих на підготовку учнів до активної участі у 

природоохоронній діяльності, аналіз та узагальнення результатів 

експериментальної роботи.  

Експериментальною базою дослідження стали заклади загальної середньої 

освіти м. Кам’янця-Подільського (ЗОШ № 2, НВК № 6, НВК №9, НВК №15, 

НВК №16), у яких ми проходили практику. Для досягнення поставлених 

завдань дослідження ми проводили цілеспрямоване психолого-педагогічне 

дослідження. Дослідною роботою було охоплено 284 учні 6-11 класів.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що уточнено 

сутність понять «екологічна культура», «екологічне виховання», «ціннісне 

ставлення до природи», «структура екологічної культури школярів», 

«природоохоронна діяльність»; критерії та показники екологічної культури 

школярів та бажання брати участь в природоохоронній діяльності; вперше 

визначено й експериментально перевірено дієвість форм та методів навчання, 

спрямованих на формування активної позиції школярів у природоохоронній 

діяльності під час вивчення біології, визначено їх показники, рівні 

сформованості; подальшого розвитку та урізноманітнення набули зміст, форми 

й методи розвитку усвідомленого ставлення учнів до природоохоронної 

діяльності та активної позиції у питаннях участі у природоохоронній діяльності.  
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Практичне значення результатів дослідження полягає у виборі форм, 

методів навчання біології, адаптації їх до завдань дослідження, ефективних у 

плані застосування з метою активної позиції у питаннях участі у 

природоохоронній діяльності. Матеріали дослідження можуть бути використані 

вчителями ЗЗСО у подальшому вдосконаленні процесу формування екологічної 

культури школярів та організації природодослідницької та природоохоронної 

діяльності, в освтіньому процесі ЗВО під час підготовки майбутніх учителів 

біології до екологічного виховання у подальшій професійній діяльності.  

Апробація результатів дослідження. Про результати виконаного 

дослідження доповідалось на засіданнях кафедри біології та методики її 

викладання, під час гурткової роботи та на звітній конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка у 2021 році.  

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (63 найменування) та додатків. 

Магістерська робота викладена на 89 сторінках, містить 3 таблиці, 2 рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Людина повинна безвідкладно навчитися дбайливому відношенню до 

природи і з великим розумінням до тих надбань цивілізації, які стали 

необхідними атрибутами її повсякденного життя (харчові добавки, побутова 

хімія, мобільні телефони, мікрохвильові печі то що) і вміти запобігати 

шкідливим звичкам, в противному випадку порушення в цих стосунках приведе 

до знищення самої людини. Перефразовуючи і доповнюючи надпис на піраміді 

Хеопса що «люди загинуть від невміння користуватися силами природи та від 

незнання справжнього світу», доцільно було б доповнити і від невміння 

раціонально користування благами цивілізації, нехтування екологічною 

культурою. 

За своєю суттю екологічна культура є своєрідним «кодексом поведінки 

людини» із власне природою та із «другою природою» – новою галуззю 

діяльності людини, яка створена в процесі праці і спрямована на самореалізацію 

людини за науково обґрунтованими положеннями та висновками.  

У контексті формування усвідомленого активного ставлення до 

природоохоронної діяльності та бажання брати у ній участь найголовнішу роль 

надаємо розвитку: знань школярів про природу та зв’язки у ній, про екологічні 

проблеми та шляхи їх вирішення; потреби у спілкуванні з живою природою; 

мотивів діяльності особистості з усвідомлення універсальної цінності природи; 

переконань у необхідності збереження природи, а також здоров'я власного та 

суспільного; потреби у природоохоронній діяльності. 

З метою розвитку когнітивної та мотиваційно-ціннісної складових 

екологічної культури школярів як передумови формування активної позиції 

учнів у питаннях участі у природоохоронній діяльності ми активно 

застосовували як традиційні методи навчання (розповіді, бесіди, пояснення, 

інструктажі, демонстрації та ілюстрування, спостереження, практичні та 
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лабораторні роботи), так і новітні методи (інтерактивні, проєктні методи); 

задіювали уроки біології, позаурочну та позакласну роботу. 

Ціннісне ставлення до природи і сформована на його основі екологічна 

культура є обов'язковою умовою сталого розвитку суспільства, узгодження 

економічних, екологічних і соціальних чинників розвитку і в ЗЗСО реалізується 

через: екологічні гуртки, об'єднання, шкільні товариства охорони природи, 

екологічні агітбригади, екологічні табори; виховну роботу екологічного 

спрямування; проведення масових форм природоохоронної роботи, в тому числі 

і практичного спрямування щодо озеленення, благоустрою шкільної території та 

інше. 

Основна увага під час дослідження була приділена безпосередній 

організації природоохоронної діяльності учнів, та долученню учнів до 

екологічних акцій. Учні ЕК долучались та були організаторами інформаційно-

роз’яснювальних екологічних хвилин, хвилинок корисних порад, брали участь у 

фотовиставках, конкурсах плакатів, листівок. Упродовж дослідження 

організовувались екологічні операції, екологічні марафони, залучення учнів до 

практичних дій по оздоровленню навколишнього середовища та благоустрою 

шкільної та прилеглої території тощо.  Зокрема, нами було організовано трудові 

акції  «Квіти для школи», «Весняні клопоти на шкільному подвір’ї», «Посадимо 

разом дерева»; екологічні штурми «Приберемо сміття», «Зелений слід», 

«Весняне прибирання», «Чисті береги», «Чистий двір. Чисте місто»; екологічні 

справи «Висаджування первоцвітів в альпінарії», «Висаджування ялинок»; 

екологічні операції «Доглянутий газон», «Квіти цілий рік»; трудові десанти 

«Хвилини добрих екосправ», «Квітни, наша школо» та ін. 

Ефективність пропонованих форм та методів навчання перевірялась нами 

у ході експериментального дослідження. Експериментальною роботою було 

охоплено 284 учні 6-11 класів. Базою дослідження стали ЗЗСО м. Кам’янця-

Подільського, у яких ми проходили практику.  
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Після впровадження дослідних матеріалів в освітньо-виховний процес 

школи спостерігається зростання екологічної культури учнів 

експериментальних класів порівняно із показниками у контрольних класах 

Більшість учасників дослідження сказали, що хочуть практикувати 

екологічну поведінку щодня. На це впливає оточення і популярність тих чи 

інших практик серед знайомих. Щоправда, школярі погоджувалися змінювати 

свою поведінку лише якщо це не завдасть відчутних незручностей або принесе 

економічну вигоду, наприклад, економію особистих грошей. 

Оскільки рівень екологічної культури учнів дослідних та контрольних 

класів на констатувальному етапі дослідження були практично однакові, то 

зміни, зафіксовані після проведення нами роботи із формування екологічної 

культури учнів при викладанні екології свідчать про ефективність та дієвість їх. 

Глобальна проблема екологічного забруднення буде існувати до тих пір, 

поки все людство не об`єднається для її вирішення, тому що від цього належить 

майбутнє наступних поколінь. Як говорить древня індійська сентенція: 

«Природа - це не те, що ми отримали у спадщину від пращурів, а те що ми взяли 

у позику від нащадків». 
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